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WHEATSTONE KÖPRÜSÜ 

ELEKTRİK / YÜK VE AK IMIN İLET İMİ (NAKLI)

AMAÇ
Özgül direnç değerlerinin belirlenmesi

UE3020300

ÖZET
İki voltaj bölücünün paralel bağlandığı ve bunların aynı DC voltaj kaynağına bağlandığı bir düze-

nek özgül dirençlerin değerlerini öğrenmek için kullanılabilir. İlk voltaj bölücü referans direnciyle 

birlikte ölçülen dirençten oluşurken ikicisi sürgülü kontakla ikiye bölünen 1 m uzunluğunda 

direnç kablosundan oluşur. Bu iki bölüm arasındaki oran iki voltaj bölücünün arasındaki diyago-

nalin karşısındaki akım sıfır olana kadar ayarlanır. 

DENEY 
PROSEDÜRLERİ

• �Wheatstone Köprüsünü kullanarak 

dirençleri belirleyin

• �Ölçümlerin doğruluğunu tahmin edin. 

TEMEL İLKELER
Dirençleri ölçmek için kullanılan klasik yöntemde bilinmeyen direnç-

leri referans dirençlerle karşılaştırmak için Charles Wheatstone’nun 

adını verdiği voltaj dengeleme köprüsü kullanılır. Bu yapıda iki adet 

paralel bağlı voltaj bölücüsü ve bunların bağlı olduğu bir DC voltaj 

kaynağı vardır. İlk voltaj bölücü ölçülecek olan Rx direncinden ve 

referans dirençten oluşurken ikincisi dengeleme sürecinde toplamları 

sabit kalacak olan R1 ve R2 olmak üzere iki dirençten oluşur (Şekil 1). 

Dirençler R1 ve R2 arasındaki oran ve gerektiği durumlarda referans 

direncinin Rref değeri diyagonalin karşısındaki akım sıfır olana kadar 

çeşitlendirilir. Bu da dirençlerin arasındaki oran iki voltaj bölücü için de 

aynı olduğunda gerçekleşir. Bu denge durumu bilinmeyen dirençler Rx 

için aşağıdaki eşitliği sunar: 

(1)	  

Sonuçların doğruluğu referans direncinin Rref, R1/R2 direnç oranının 

kesinliğine ve var-yok algılayıcı galvanometrenin hassasiyetine daya-

nır.

Bu deneyde ikinci voltaj bölücü sürgülü kontakla iki uzunluğa s1 ve s2 

bölünen 1 metre uzunluğundaki direnç kablosundan oluşmaktadır.  

R1 + R2 toplamı sabit kalacağı için referans direnç mümkün olduğunca 

seçilmelidir çünkü ili bölümün uzunluğu hemen hemen aynı olacak ve 

sonuç olarak aynı dirence sahip olacaklardır. 

DEĞERLENDİRME
İki direnç R1 ve R2 direnç kablosunun iki bölümüne tekabül ettiği 

için Denklem (1) aşağıdaki gibi yazılır. 

Şekil 1: Wheatstone köprüsünün şematik diyagramı 

Miktar Cihazlar Ürün no.

1 Direnç Köprüsü 1009885

1 AC/DC Güç Kaynağı 0 − 12 V, 3 A (230 V, 50/60 Hz) 1002776	veya

AC/DC Güç Kaynağı 0 − 12 V, 3 A (115 V, 50/60 Hz) 1002775

1 Sıfır Nokta Galvanometresi CA 403 1002726

1 Onluk Direnç Kutuları 0.1 Ω en fazla 1 Ω 1002730

1 Onluk Direnç Kutuları 1 Ω en fazla 10 Ω 1002731

1 Onluk Direnç Kutuları 10 Ω en fazla 100 Ω 1002732

1 Hassas Dirençler 1 Ω 1009843

1 Hassas Dirençler 10 Ω 1009844

1 Takım 15 emniyetli deney kablosu, 75 cm 1002843

GEREKLİ CİHAZLAR
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